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Reescontul. 
0 însemnată influinţă asupra desvoltării aface

rilor unei bănci esercită operaţiunile pasive, adecă 
acelea, prin cari institutele de bani atrag la sine ca
pitalurile streine disponibile. Este prin urmare natural, 
că cu cât o bancă se bucură de mai multă încredere 
la publicul mare, cu atât mai mulţi capitalişti îi vor 
preda economisârile lor spre întrebuinţare pe lângă o 
rebonificare mai mare sau mai mică. 

Această acuirare de capitaluri se face sub dife
rite forme, şi anume mai ales: 

a) prin primirea de deposite spre fructificare; 
b) prin emiterea de obligaţiuni sau scrisuri fon-

ciare, după cari banca plătesce interese; 
c) prin afaceri de cont-curent, cec şi giro, la cari 

banca este debitoare, şi în fine 
d) şi prin reescont. 
Caracteristica comună a afacerilor pasive este 

aceea, ca banca să fie debitoare, ceea-ce sustă în aceeaş 
mesură pentru reescont ca şi d. e. pentru deposite 
spre fructificare. 

în special la băncile şi cassele noastre de păs
trare reescontul ocupă un loc de frunte între aface
rile pasive, pentru-că după datele publicate despre 
anul de gestiune 1899, din totalul pasivelor de K 
60.219,015'—, reescontul face K 7.272.773-—, adecă 
aproape 7s parte. 0 sumă mai mare arată numai 
depositele spre fructificare, anume K 32.200.000-—, 
şi capitalul social K 8.870,000-—.*) 

De câte ori o bancă plătesce cuiva o cambie 
(cumpără o poliţă) înainte de scadenţă, detrăgend in
teresele dela diua plăţii până la scadenţă, dicem 
că escontează (scontează, discontează) o cambie. 
Tot astfel se întîmplă la reescont, cu singura deose
bire, că banca, care primesce cambiile, face scont 
(escompt), iar aceea care înaintează cambiile cumpă
rate dela particulari pentru procurare de numerar, 
face reescont — reescontează. 

•) Cf. „Revista econ." Nr. 8/1900 pag. 320. 

Băncile mari, cari cultivă acest ram de opera
ţiuni, pretind, ca poliţele ce reescontăm, să fie um
plute, adecă să cuprindă toate recerinţele prescrise 
prin dreptul cambial ungar din 1876 § 3 pentru cam
biile străine (la cari trasantul nu este şi trasat), sau 
prin § 110 pentru cambiile proprii (la cari autorul 
este şi trasat), — cât şi cele introduse prin usanţele 
comerciale, precum sunt: valoarea în numerar (marfă, 
cont), cu sau fără însciinţare, etc. 

Pe lângă acestea cele mai multe bănci mai pre
tind, ca poliţele reescontate să fie domiciliate la ele, 
spre care scop de regulă se folosesc stampilii. 

Cambiile pot fi subscrise în formă de trate (cu 
giranţi), sau pot fi cambii cu cavenţi; unele bănci pri
mesc în escont şi cele cu cavenţi, altele pretind ne
condiţionat numai cambii subscrise în formă de trate. 

Subscrierea acceptantului de regulă se face cru
ciş peste text, sau în partea dreaptă sub iscălitura 
trasantului. Nu se primesc însă în reescont cambii 
subscrise de acceptant în partea stângă, dincolo de 
timbru, care este destinat prin us, numai pentru ca
venţi, deşi înaintea legii subscrierea acceptantului e 
valabilă, fie pusă ori unde în faţa cambiei. (§ 21 al 
drept. camb. din 1876). 

Iscălitura emitentului se face de regulă în partea 
dreaptă a cambiei, imediat sub text. Astfel la cam
biile pentru procurare de bani, cari au 2 subscrieri 
în faţă sub text, cea de sus se privesce ca subscrierea 
autorului, iar cea de jos ca a acceptantului, dacă din 
modul subscrierii nu se vede contrarul. Peste sub
scrierea doua (sau înainte) se pune cuvântul: „acceptat" 
sau „primit" (acceptez, primesc). 

Când facem un reescont la vre un institut, tre-
bue se fim mai ântăi în clar, dacă îi putem trimite 
numai cambii cu giranţi sau şi cu cavenţi, dacă pri
mesce numai cambii eu scadenţă scurtă (la noi cel 
mult 92 dtle), sau şi cu scadenţă mai lungă (cel mult 
6 luni). După ce ni-am adunat materialul, care cores
punde acestor condiţiuni generale, avem să cercetăm 
minuţios fiecare cambie, de nu cumva are vr'un defect 
esenţial sau formal, precum: scadenţa să nu fie mai 
'ungă de 6 luni dela dată, timbrul să corespundă su-



mei, textul să cuprindă toate datele recerute: scadenţă, 
ordin, sumă, etc. 

Apoi mai este obiceiu a nota pe marginea de 
sus a cambiei, la mijloc sau în partea dreaptă, sca
denţa din text, cu o cerneală mai vie d. e. cu roşu 
sau vânăt, şi a o sublinia pentru a fi şi mai bătetoare 
la ochi. 

Aranjăm apoi cambiile după numer şi scadenţă 
şi le trecem într'un conspect (notă, borderou), cu care 
le trimitem spre reeseontare. Cambiile acestea trebue 
provedute cu subscrierea firmei ca ultim indosament, 
şi — dacă se cere — cu stampilia de domiciliare. 
Subscrierile nelegibile e bine să se mai scrie şi cu 
cerusă, pentru ca să se poată ceti. 

Despre cambiile reescontate trebue purtată cea 
mai esactă evidenţă; deci îndată ce am redigiat o notă 
cu cambii de reescont, avem să o întroducem într'un 
registru auxiliar special al reescontului, pentruca să 
seim în tot momentul: cât reescont avem, şi mai cu 
seamă, ce scadenţe vor trebui plătite în fiecare di. In 
acest registru se copiază de pe cambii: suma, numele 
acceptantelui, scadenţa, şi se face suma totală; apoi 
se confrontează Introducerea aceasta cu nota, prin 
ceeace ne procurăm convingerea, că nu este eroare 
nici in notă, nici în registrul de evidenţă. Se mai 
obicinuesce a trece cambiile de reescont şi în cartea 
cambiilor eşite, ceeace însă îngreunează sau îmulţeşce 
lucrul fără nici un folos. 

Pe basa acestei treceri, sau din evidenţa rees
contului, se notează în cartea cambiilor Intrate fiecare 
cambie reescontată. 

Alţii mai fac evidentă trecerea cambiilor dela 
escont la reescont şi printr'un articol in primanota 
(jurnal): 

Reescont 
la Escont 

pentru cambii de reescont K 
Prin această Introducere toate cambiile reescon

tate apar ca achitate, ceea ce nu poate fi esact, căci 
nici un cambiu escontat de noi nu devine achitat 
decât prin rescumperare la scadenţă. 

Această trecere pe lângă lucrul de prisos ce ni 
l'a causat, mai are şi desavantagiul, că contul Escont 
din maestru nu arată starea esactă a pretensiunilor 
noastre cambiale, ci o stare mai mică cu suma cam
biilor reescontate, şi aşa estrasul cambiilor nu consună 
cu contul Escont din maestru. De altă parte contul 
Reescont din maestru nu are nici o importanţă, pen
truca totdeuna debitul şi creditul vor fi egale; şi astfel 
n'avem motiv a-1 introduce. 

Deci ori-ce altă Introducere în registre, afară de 
evidenţa reescontului şi eventual notarea reescontării 
în cartea auxiliară a cambiilor Intrate, este fără scop, 
până când nu primim socoteala dela banca, la care 
am înaintat cambiile spre reeseontare. 

0 escepţiune poate avâ loc numai cu privire la 
cambiile domiciliate de acceptant. Acestea pot fi pri
vite deja la reeseontare ca eşite definitiv din portfelul 

nostru; ba de multe ori numai din acel motiv le rees-
contăm, pentruca nu le putem presenta noi spre plată, 
fiind domiciliate pe altă piaţă. De aceea trecem cam
biile domiciliate la reeseontare în cartea cambiilor 
achitate (eşite), iar în evidenţa cambiilor reescontate 
pot remâne netrecute. 

în registrele sistematice: Cassa şi Primanota 
(Jurnal) facem contarea numai după-ce am primit 
calculaţiunea dela banca la care reescontăm; aceasta 
şi din motivul că s'ar pute întâmpla să ni se respingă 
vr'o cambie, şi atunci ar trebui să stornăm o parte 
din trecerea anticipată, iar un registru cu multe stor-
nări — vrând nevrend — te face să presupui că con
tabilul n'are priceperea necesară. 

Dacă nu stăm în cont curent cu banca de rees
cont şi primim valuta cambiilor reescontate în nu
merar, avem să facem în debitul registrului Cassa ur
mătorul articol: 

la Reescont 
pentru cambii reescontate la banca X . . K 
iar interesele, ce ni s'au detras, le vom introduce în 
Primanota prin următorul articol: 

Interese de escont (reescont) 
la Reescont 

pentru 5°/0 discont conf. notei dela banca X . K 
Dacă stăm în legătură de cont curent cu banca 

la care facem reescont, atunci pe basa calculaţiunii 
primite facem următoarea trecere în Primanota: 

2 Debitori 
la Reescont 

Banca X 
pentru valoarea netă a CL, . ;ilor reescont. 

conf. nota K 
Interese de escont 

pentru 5°/ 0 discont la cambiile de sus . K 
sau, ceea ce este egal, desfacem articolul acesta com
pus în 2 articole simple: 

Banca X 
la Reescont 

pentru cambii reescont. (întroducem suma 
nediscontată) . . . " K 

şi Interese de escont 
la Banca X . . . 

pentru 5°/o discont conform notei . . . K 
Dacă primim o sumă oare-care a bonului nostru 

din reescont în numerar, o trecem separat în debitul 
registrului Cassa: 

la Banca X ... . 
pentru suma primită în numerar . . . K 

Unele bănci mai mici nu folosesc Primanota, 
ci trec toate afacerile, afară de articolele de înche
iere, prin Cassa. O atare bancă după primirea socotelii 
despre cambiile trimise în reescont, dacă a primit 
contravaloarea în numerar, va trece în debitul cassei: 

la Reescont 
pentru cambii reescont. Ia banca X. (suma 

nediscontată) K 



şi în creditul cassei 
per Interese de escont 

pentru 5% interese de reescont conf. notei K... 
dacă însă are cont curent, care se creditează cu va
luta cambiilor reescontate, va trece în debitul cassei: 

la Reescont 
pentru cambii reescont. (suma nediscontată) K 
în credit: 

per Banca X... 
pentru val. camb. reescont. (suma netă) . K 
si per Interese de escont 
5% discont conf. notei K.. 

Prin aceste treceri starea cassei nu s'a alterat, 
fiind introdusă atât în debit cât şi în credit aceiaşi 
sumă, dar s'a efeptuit creditarea contului Reescont şi 
debitarea băncii X . . . . 

în conformitate cu aceste articole trebue să avem 
şi în Maestru un C° Reescont, în care ţinem evidenţă 
generală despre cambiile reescontate şi despre cele 
rescumperate, şi un alt C° Escont pentru cambiile 
escontate de noi şi achitate. 

Escontul la încheierea anuală face parte din ac
tive, reescontul din pasive. Escontul şi reescontul s'ar 
pută cumula într'un singur C° Escont, dar această 
contragere trebue combătută, căci prin aceasta ne 
lipsim de o evidenţă generală despre starea fiecăruia 
din aceste conturi. 

Pe basa evidenţii reescontului estragem după 
scadenţă toate cambiile, ce avem să le rescumperăm, 
şi anume separat pentru fiecare bancă şi pe un timp 
mai lung, d. e. la finea unei luni pentru luna viitoare, 
ca să ne seim orienta cu privire la valoarea cambiilor, 
ce avem de acoperit în luna întreagă. 

Considerând că de regulă reescontăm cambii cu 
scadenţă mai lungă decât o lună, rar vom veni în po-
siţie de a mai face aci rectificări. 

După acest estras, dacă stăm în relaţiuni de 
cont, facem la începutul lunei un articol în Primanota 
(Jurnal), în care specificăm, după bănci şi la fiecare 
după scadenţe, toate cambiile ce avem să le achităm 
în decursul lunei întregi, anume debităm C° Reescont 
pentru ele şi credităm banca respectivă, d. e. 

Reescont 
la Banca X. 

pentru 3 accepte rescum-
per. per 1 crt K. 1500'— 

pentru 7 accepte rescum-
per. per. 15 crt. . . . „ 9000 — 

pentru 1 accept rescum-
per. per. 22 crt. . . . „ 200Q-— K. 12,500-— 

la Banca Y. 
pentru etc ,, 42,000.— K. 54,500-— 

însemnarea scadenţei cambiilor în Primanota 
este de lipsă pentru Saldo Conţi (Cartea Conturilor 
Curente). 

Cambiile de rescumperat dela bănci, la cari 
n'avem cont-curent, dacă le plătim cu numerar, le 
trecem din cas în cas printr'un articol separat direct 
în creditul Cassei. 

per Reescont 
pentru cambii rescumperate dela banca X . . K 

De câte-ori achităm o scadenţă, este bine, şi se 
pretinde chiar, să trimitem o consemnare a tuturor 
cambiilor după: sumă, scadenţă şi acceptant. 

Este de sine înţeles, că totdeuna ne vom îngriji, 
ca să avem acoperire la banca respectivă pentru cam
biile, ce achităm. 

Sub nici o împrejurare să nu cerem poliţe, pen
tru cari n'am trimis acoperire, căci şi dacă ni s'ar 
satisface odată cererea, ni s'ar sdruncina creditul şi 
ne-am puté aştepta la urcarea etalonului în reescont. 

De asemenea reescontul nu trebue privit ca un 
mijloc ordinar pentru estinderea afacerilor, ci mai 
mult pentru satisfacerea unor trebuinţe extraordinare 
şi urgente ale intreprinderii. în contra acestui prin
cipiu greşesc multe din băncile noastre, şi urmarea 
este, că sunt în continuă calamitate de bani. Mai ales 
nu sunt în stare a-şi acoperi scadenţele cu numerar, 
ci, ca şi un client slab, prolongesc datoria dela o 
scadenţă la alta. 

Se înţelege de sine, că această împrejurare este 
decidétoare pentru institutele mari la acordarea cre
ditelor; ele se vor ţine foarte resérvate faţă cu ase
menea clienţi, şi le vor calcula totdeuna un procent 
mai urcat în reescont; astfel un institut mai mic, dar 
condus cu pricepere, va ave oferte de reescont în 
condiţiuni mult mai avantagioase. 

Băncile, cari reescontează, trebue să-şi dea 
seamă de angajamentele ce iau, şi să caute a in
troduce ca regulă rescumperarea scadenţelor cu numerar. 
Dacă o bancă are credit pe aceiaş piaţă, d. e. în capi
tală la mai multe bănci, să-şi întocmească lucrurile astfel 
ca să nu se grămădească scadenţele pe aceleaşi dile, 
ci să poată folosi în cas de lipsă pentru plata sca
denţelor dela o bancă, creditul ce-1 are la cealaltă. 
Prin această procedură va puté corespunde obligă-
mintelor sale fără multă încordare şi nu va suferi 
nici creditul ei. 

Despre reescontul la banca austro-ungară ne re-
servăm a vorbi de altă dată. 

—n. 

Asociarea economică. 
Cu cât sunt mai desvoltate industria şi comer-

ciul unui stat, cu atât mai variate şi mai perfecte 
forme ia în statul acela asociarea economică. Ade
vărul acesta îl confirmă istoria, care dovedesce şi 
aceea, că asociarea economică a fost, în toate tim
purile şi în tot locul, cel mai puternic factor al des-
voltărei economice, un factor care a promovat inte
resele economice totdeuna cu mult mai bine, decât 
cum au servit asociările politice şi sociale tendinţele 
în al căror interes au fost create. Ba putem merge 
ancă şi mai departe, şi putem afirma cu toată hotă-
rîrea, că ideea de asociare s'a născut în prima linie 
din interese de ordine economică, cu alte cuvinte, că 

4* 



nu interese politice sau sociale, ci interese economice 
•au îndemnat omenimea, ancă din timpurile cele mai 
•vechi, a se asocia, ca cu puteri unite să-şi realiseze 
scopurile economice. 

Spre a înţelege lucrul acesta, şi spre a puté apreţiâ 
pe deplin avantagiile asociării economice, vom arunca 
o scurtă reprivire asupra istoriei asociării şi asupra 
desvoltărei acesteia, şi ne vom opri apoi la întreprin
derile societare de astădi. 

Asociaţiunea îşi are originea fără îndoială în viaţa 
familiară, iar că crearea familiei, respective convie
ţuirea părinţilor, copiilor şi nepoţilor s'a făcut mai cu 
seamă din interese economice, este de prisos să se 
mai dovedească. Părinţii aveau necesitate de braţele 
de muncă ale copiilor, copii de consiliile părinţilor, 
şi ambii de aceea, ea cu puteri unite să-şi apere 
avutul contra lăcomiei altora. Membrii familiei deci 
au rămas la olaltă, averea lor forma avere comună, 
şi cu timpul membrii familiei s'au sporit atât de mult, 
încât au format un trib (neam), cu care începe aso
ciaţiunea comunală, vieaţa comunală. In timpurile 
străvechi, ce este drept, nu aflăm o vieaţă comunală 
în sens modern, căci popoarele nomade nu s'au aşedat 
nicăiri în mod permanent ; dar organisaţiunea triburilor, 
conducerea lor patriarchială, sunt tipuri foarte pro
nunţate ale vieţei comunale moderne. Avere comună 
au avut deja şi aceste comune străvechi, şi anume 
păşune comună, loc de vênat şi pescuit comun, cari 
toate se foloseau şi apărau în comun. Mai târdiu, 
când desvoltarea agriculturei a necesitat pe oameni 
să-şi susţină locuinţe stabile, comunele au devenit 
asociaţiuni puternice. Roma, Carthago şi alte multe 
colonii antice au fost la început, mult timp, simple 
comune, cari au devenit state cu mult mai târdiu prin 
răsboaie de cucerire şi coaliţiuni voluntare. Iar în 
evul mediu centrul activităţii economice au fost co
munele mai mari şi oraşele; acestea au desvoltat in
dustria şi comerciul, au câştigat adeseori cu bani 
scumpi, privilegii extinse, şi este sciut că multe oraşe 
dispuneau de avere publică foarte mare, din care 
contribuiau — constrînse ori de bună voie — cu sume 
considerabile pentru acoperirea necesităţilor statului. 

Din asociaţiunea comunală s'a desvoltat asocia
ţiunea de stat şi o icoană fidelă a acestui proces de 
desvoltare ne oferă istoria Romei. Dar asociaţiunea 
de stat a fost delà început şi pană în timpul mai nou 
deja mai puţin economică (adecă şi-a perdut natura 
unei asociaţiuni economice), deşi nu se poate nega, 
că unele state, d. ex. Anglia, au pus delà început 
mare pond pe promovarea intereselor economice co
mune. Cu toate acestea în viaţa de stat au prevalat 
mai cu seamă tendinţele de potestate şi interesele 
economice ale statului au venit adeseori în oposiţie 
cu interesele economice ale cetăţenilor. Statul, resp. 
cei delà putere, au Introdus de multe ori un banditism 
formal, jefuiau pe cetăţeni, prin usurparea dreptului 
de a acorda privilegii, parte suprimau activitatea eco
nomică privată, parte creau monopoluri în favorul 

| unora şi în sarcina majorităţii cetăţenilor. Numai în 
j timpul din urmă vedem statele moderne figurând ca 
! factori economici folositori, deşi nici adi nu putem 

dice, că statul are în vedere totdeuna numai bună-
! starea cetăţenilor şi că nu ar crea şi astfel de insti-
i tuţiuni şi nu ar iniţia şi astfel de întreprinderi, cari 
! servesc, în detrimentul binelui public, exclusiv interesele 
| lui de putere. 

Asociaţiunea familiară, comunală şi de stat, se 
poate numi asociaţiune forţată, fiind oamenii constrinşi, 

| la început de necesitate, iar mai târdiu de legi posi-
tive, de a participa la ele şi a se supune legilor sau 
disposiţiunilor lor, chiar şi în cas cânJ acestea le erau 
oneroase. Impregiurarea că regulele resp. legile aso-
ciaţiunilor forţate, nu au fost totdeuna în conformitate 
cu dorinţ !e şi cerinţele particularilor, că prin acelea 

j nu numai că nu s'au promovat de-ajuns nisuinţele de 
câştig ale unora, ci din contră nisuinţele acestea ade
seori s'au paralisat, în fine că iniţiativei şi activităţii 
singuraticilor nu s'a dat terenul recerut, a dat des
voltare asociaţiunilor voluntare (benevole). De observat 
este, că aci se tractează numai de asociaţiunile eco
nomice şi că societăţile politice, confesionale şi sociale, 
— permise şi nepermise — cad în afară de cadrul acestor 
cercetări. Asociaţiunea economică s'a mai desvoltat 
afară de căuşele amintite şi din acel motiv, că mai 
de mult realisarea de scopuri mari economice întimpina 

i deoparte greutăţi cu mult mai mari decât în dilele 
noastre, iar de altă parte siguranţa publică ancă pre
tindea asociarea mai multora, nu numai pentru finan
ţarea întreprinderilor, ci şi pentru conservarea şi apă
rarea bunurilor câştigate. 

Forma cea mai primitivă a asociaţiunilor bene
vole a avut fără îndoială natura societăţilor în comandită 
de astădi; adecă societarii nu contribuiau cu sume 
egale la întreprindere, şi de sine înţeles, nici nu par
ticipau în măsură egală Ja câştig; ba au fost şi astfel 
de societari, cari puneau în serviciul societăţii numai 
cunoscinţele, munca sau influinţa lor. Astfel de so
cietăţi de comercianţi au existat deja pe timpul Ro
manilor şi comerciul internaţional din evul mediu a 
fost purtat asemenea de astfel de societăţi. La aso
ciaţiunile acestea capitalul şi munca au fost factori 
egali, şi numai mai târdiu s'a desvoltat asociaţiunea 
de capitaluri, la care individul a luat un rol secundar, 
rolul principal fiind al capitalului. 

Cea mai veche şi mai răspândită formă a aso
ciaţiunilor de capitaluri este societatea pe acţiuni. Unii 
consideră ca străbună a societăţilor pe acţiuni, socie
tăţile romane, (societates vectigalium publicanorum, 
auri, argenti fodinarum, salinarum), dar aceştia se 
înşafă; pentru-că averea acelor societăţi nu se compunea 
din contribuirile singuraticilor, şi fiind-că contractul 
pe bas°. căruia se întemeiau societăţile acelea, regula 
relaţiunea de drept a membrilor între sine, pe când 
contractul (statutele) societăţilor pe acţiuni normează 
relaţiunea de drept ale membrilor faţă de societate, 
şi viceversa a acesteia faţă de membrii. Cea dintâiu 



societate pe acţiuni, propriu disă, s'a întemeiat la 
1407, în Genua sub firma „Banca di St.-Giorgio" şi 
anume astfel, că statul a cedat creditorilor genuezi, 
drept acoperire a pretensiunilor lor, anumite venituri 
ale sale. Pentru administrarea acestor bunuri, cre
ditorii au creat o societate, dar veniturile nu le-au 
împărţit, ci le au întrebuinţat pentru fondarea unei 
bănci de giro şi credit, care a existat pană la 1799. 
După modelul acesteia s'au fondat apoi în statele 
europene diferitele bănci de giro, de credit, de deposit 
şi de emisiune, în organisaţiunea cărora, forma socie
tăţilor pe acţiuni câştigă din ce în ce mai mult teren. 
In curând forma societăţilor pe acţiuni a fost între
buinţată nu numai pentru întreprinderi de natură 
financiară, ci şi pentru crearea de altfel de întreprinderi 
mari comerciale. La 1602 se fonda în Olanda „So
cietatea olandeză-estindică", apoi la 1721 în Germania 
„Societatea comercială asiatică", cari fură investite 
din partea guvernelor respective cu mari privilegii. 
De notat este, că aceste societăţi pe acţiuni, precum 
şi altele de felul lor, au servit interesele comerciale 
ale statului, şi pe terenul acesta au realisat probleme, 
a căror îndeplinire ar fi fost de datorinţa statului. 
Este fapt în general recunoscut, că numeroasele so
cietăţi pe acţiuni au îndeplinit misiuni de cea mai 
mare importanţă. Ele au în prima linie meritul de a 
fi concentrat pentru realisarea de scopuri economice 
micile capitaluri, cari mai nainte zăceau risipite şi 
nefructificate; de a fi curmat domnia usurăriei, de a 
fi pus stavilă nisuinţelor de monopolisare a capitaliş
tilor mari; societăţile pe acţiuni au făcut posibilă 
exploatarea invenţiunilor moderne, au desvoltat în 
măsură însemnată industria, au ridicat la înflorire co-
merciul internaţional şi bunăstarea materială a milioa
nelor de oameni, cari şi-au plasat capitalurile in acţiuni 
producătoare de interese mari. Steaua societăţilor pe 
acţiuni nici astădi n'a apus, eu toate-că ici colea s'au 
ivit abusuri, din contră strălucesce viu, astfel că so
cietăţile pe acţiuni sunt şi astădi în lumea întreagă 
cea mai populară formă a asociaţiunilor economice 
benevole. 

Alăturea, ba chiar înaintea societăţilor pe acţiuni 
s'au desvoltat societăţile miniere (montanistice), tot ca 
forme de asociaţiuni economice, cu deosebirea, că pe 
când societăţile pe acţiuni s'au întemeiat totdeuna de 
bună voie, pe atunci societăţile miniere s'au creat de 
cele mai multe-ori din necesitate. Montanistica este 
o ocupaţiune foarte veche a oamenilor, dar în privinţa 
aceasta domnitorii usurparâ âneă de prin secolul XII 
drepturile particularilor, reservându-şi dreptul de a con
cesiona scrutarea şi exploatarea metalelor. Astfel de 
concesiuni puteau obţine numai interprindetori, cari 
aveau merite extraordinare sau bani foarte mulţi, 
spre a pute plăti bine preţul concesiunei. Dar ori 
cum se făcea lucrul acesta, concesiunea se libera, 
de regulă, numai la persoane fisice, astfel că 
montanistica era la început totdeuna întreprindere 
particulară, şi minele proprietate privată. Concesionarul 

însă de multe ori nu era în stare a esploata minele cu 
mijloacele sale proprii, căci sau îi lipseau capitalurile 
necesare sau nu avea cunoscinţele de specialitate re-
cerute. îşi căuta deci companioni, cărora le asigura 
o parte anumită din câştigul curat al întreprinderii, 
în alte oasuri concesionarul exploata el însuşi mina 
şi după moartea sa, dreptul de proprietate trecea asu
pra eredilor sei legali; dar fiind-că mina nu se putea 
împărţi între moştenitori, ea rămânea proprietate co
mună a acestora, participând la câştig fiecare în pro-
porţiune cu partea sa de moştenire. In cursul timpu
rilor, şi după decedarea mai multor proprietari, nu
mărul societarilor crescu atât de mult, încât părţile 
originale se divisară, şi ia fine membrii societăţii mi
niere primesc numai '/ 6, '/'10 ba chiar V 1 0 o parte a 
cuotei originale. Prin urmare forma aceasta de aso-
ciaţiune s'a dovedit peste tot ca nepractică şi în tim
pul din urmă s'a Val id i tä t şi pe terenul montanisticei 
tot mai mult forma societăţilor pe acţiuni, adoptată 
încetul cu încetul şi din partea societăţilor miniere 
vechi. 

De încheiere trebue să mai amintim despre cea 
mai nouă formă de asociaţiuni, anume despre asocia-
ţiunile de credit, de consum, etc. întemeiate pe base 
contrare societăţilor pe acţiuni, căci pe când acestea 
din urmă sunt curate asociaţiuni de capitaluri, pe 
atunci cele dintâiu sunt asociaţiuni de individi, cari 
se asociază sau cel puţin ar trebui să se asocieze, 
cu scop de a purta, cu puteri unite, o economie co
mună ; de aceea la asociaţiuni nici nu este vorbă de 
dividendă, căci aci folosul asociării nu consistă în ve
nitul capitalului, ci în avantagiile, ce se pot realisa 
prin concentrarea forţelor. Astfel membrii asociaţiunilor 
de credit au folosul, că pot ridica din cassa asocia-
ţiunii lor împrumuturi cu interese mai mici; membrii 
asociaţiunilor de consum se bucură de avantagiile, ce 

j le oferă cumpărarea în mare (en gros, cu toptanul) a 
articolelor de consumaţiune; iar membrii asociaţiunilor 
de valorisare au avantagiul că-'şi pot vinde productele 
în mare (en gros) cu preţuri mai favorabile, etc. Cu 
toate acestea s'a observat că asociaţiunile ancă tind 
a deveni asociaţiuni de capitaluri, se nisuesc a realisa 
câştiguri anuale, distribuesc membrilor dividendă şi 
partea fundamentală (misa) de fapt, nu este altceva 

j decât acţiune, de care se deosebesce numai prin aceea 
i că se poate anunţa (abdice). 

In modul arătat s'a format, şi în stadiul acesta 
se află astădi asociaţiunea economică, care, am put6 
dice, acum îşi trăesce epoca de desvoltare. Din motivul 
acesta este mai mult decât sigur, că spiritul invenţios 
al oamenilor va crea noue forme de asociaţiuni, dar 
acestea cu greu vor pute supraveţui forma cea mai 
perfectă a asociaţiunilor: societăţile pe acţiuni. 

Trad. după „M. P." de Cp. 



J U R I S D I C Ţ I U N E -

Deeisiuni eur ia le . 
Mărfuri defectuoase. împrejurarea, că s'a 

vândut o marfă sub denominaţiunea de marfă defec
tuoasă, ancă nu liberează pe vendetor de responsa
bilitate pentru acele defecte ale mărfurilor, cari la 
examinare nu s'au putut observa imediat; pentru că 
în caşul acesta vândătorul ar fi trebuit să indice 
cumpărătorului toate defectele mărfei. 

(Curia reg., Nr. 1301/899) 

A F A C E R I DE IMPOSITE. 

Competinţa de timbru la transcrierea 
acţiunilor. In sensul legei de timbre şi competinţe 
institutele de bani sunt obligate a plăti după fiecare 
acţiune transcrisă competinţa de timbru după scala 
II, şi anume sau în numerar pe basa unor consem
nări lunare, sau în natură, lipind cu ocasiunea tran
scrierii timbrele recerute pe acţiunea transcrisă. 

Direcţiunea financiară din X, aflând,-că unele so
cietăţi pe acţiuni, interpretând fals disposiţiunile rela
tive ale legei, plăteau competinţa de timbru nu după 
valoarea efectivă, ce o au acţiunile pe timpul tran
scrierii, resp. după preţul de cumpărare, ci după va
loarea nominală a acţiunilor, — a ordonat cercetare, re-
sultatul căreia a fost, că a luat repert la toate tran
scrierile făcute în 5 ani premergători, luând de basă 
preţul (valoarea) acţiunilor arătat în „Magyar Compass". 

Contra pedepsei simple prescrise pe basa acestui 
repert şi a pedepsei duple dictate în sensul § 103 a 
legei de timbre, societăţile respective au înaintat re
curs, care s'a respins din partea direcţiunei financiare, 
aprobându-se pedepsele prescrise de perceptorat. 

Institutele interesate au înaintat recurs şi contra 
hotărîrei instanţei a doua, la judecătoria administra
tivă, cerând ştergerea competinţei; şi anume au excep-
ţionat preţul efectiv al acţiunilor din cestiune. sub 
cuvânt că a apărut într'un organ neoficial al unei in-
treprinderi particulare, că datele arătate sunt lipsite 
de basă reală şi preste tot nu sunt autentice, — mai 
departe că chiar admiţând valoarea luată de basă, 
repert nici în caşul acesta nu se poate lua, fiind-că 
în sensul § 89 al legei de timbre, punct a) competinţa 
de timbru, după scala II, este a se computa numai 
dacă se liberează acţiuni noue. 

Judecătoria administrativă a adus în chestiunea 
aceasta, sub Nr. 3482/99, următoarea hotărîre: 

Judecătoria administrativă admite în parte recur
sul, şi competinţa de fi. 36 -27 o reduce la fi. 806 = 
Cor. 16 12, iar amenda de fl. 16'31 = Cor. 32 -64 or
donează a se şterge. 

Motive: Competinţa după scala II dela acţiunile 
transcrise, este a se plăti în sensul § 89 al legei de 
competinţa, alinea ultimă, după valoarea ce o au ac
ţiunile pe timpul transcrierei. 

La institutul N s'au făcut în anul 1894, 83; în 
anul 1895, 8; în anul 1896, 7 şi în anul 1897, 19, în 
total deci 117 transcrieri de acţiuni, după cari s'a 
plătit competinţa de câte 32 cr. dela valoarea nomi
nala de fl. 100. 

Din motivul acesta cu ocasiunea revisiunii dela 
23 Martie 1898 s'a luat repert şi fiind-că valoarea 
efectivă a acţiunilor a fost în cei 4 ani preste fl. 100 
şi astfel trebuia să se plătească competinţa de câte 

63 cr., şi nu numai de 32 cr., în sarcina institutului 
N. s'a prescris o competinţa de fl. 3627 şi o amendă 
de fl. 16-32. Nici în repert şi nici în decisul aprobator 
al direcţiunei financiare nu se cuprind indicii cât de 
neînsemnate, că preţul efectiv al acţiunilor ar fi fost 
de fapt preste fl, 100 şi referitor la aceasta chestiune 
s'au procurat dovedi numai după înaintarea recursului 
contra instanţei a doua. 

Aceste date ulterior câştigate, în special fasiunile 
vândetorilor luate la protocol şi raportul oficios al pri
măriului orăşenesc, dovedesc că în anii 1894 şi 1895 
preţul efectiv al acţiunilor de sub întrebare n'a fost 
preste fl. 100; preţul lor a trecut preste fl. 100 numai 
în 1896 şi 1897 şi a ajuns până la fl. 150. Prin ur
mare competinţa se poate computa cu 63 cr. în loc 
de 32 cr. numai la cele 7 transcrieri efectuite în 1896 
şi la cele 19 din 1897, va să dică în total în 26 ca
şuri ; astfel diferinţa este numai de fl. 8 -06, la care 
sumă a trebuit redusă competinţa. Amenda de fl. 16-32 
a trebuit întreagă ştearsă, fiind-că acţiunile băncei 
N., nefiind cotate la bursă, ele sunt a se computa, 
conform § 70 al legei de competinţa, în valoarea lor 
nominală până atunci, până când prin o preţuire a 
autorităţilor locale, preţul lor nu se va fi fixat într'o 
sumă mai mare, şi fiind-că prin faptul că a plătit 
competinţa după valoarea nominală a acţiunilor, in
stitutul N., n'a comis o întrelăsare punibilă. 

Din această hotărîre principială résulta cât se 
poate de clar învăţătura : că competinţa de timbru 
după scala H, este a se plăti totdeuna dela preţul de 
cumperare, preţul efectiv al acţiunilor, fără considerare 
dacă s'a liberat titli noi sau nu ; — mai departe, că 
amendă se poate dicta, în cas de întrelăsări, numai 
după ce preţul acţiunilor s'a stătorit prin autorităţile 
locale, — în fine, că competinţa de timbru provenită 
din astfel de întrelăsări este a se pretinde în prima 
linie dela institutul respectiv şi nu dela acţionar. 

după „M. P." de Cp. 
* 

Ştergerea competinţei în cas de resiiiare 
a contractului. Competinţa măsurată după afaceri 
de drept referitoare la transcrierea de imobilii, este 
a se şterge, resp. restitui, conform § 90 al legii de 
competinţa, în cas când contractul încheiat se resi-
liează cu învoirea ambilor contractanţi, ancă înainte 
de executare sau de înscriere în cartea funduară. 

Prin urmare ştergerea competinţei este pendentă 
de neexecutarea (neîndeplinirea) contractului, sau de 
condiţiunea ca să nu se fi făcut vre-o înscriere în 
cartea funduară. Sub executarea contractului se înţe
lege luarea în posesiune; deci ştergerea competinţei 
nu are loc atunci, când cumpărătorul a luat imobilul 
în posesiune, 1-a folosit, a beneficiat de el sau când 
şi-a intabulat asupra lui dreptul de proprietate. 

In lege se folosesce expresiunea „înscriere" 
(„bejegyzes"), înţelesul căreia a format obiect de dis-
cuţiune. 

Au obvenit adecă caşuri în cari cumpărătorul 
şi-a prenotat numai dreptul de proprietate, dar după 
prenotare a résiliât (desfăcut) contractul. Prin preno-
tare, cum se scie nu se câştigă drepturi, ci aceea tre-
bue mai întâiu justificată; prenotarea devine întabu-
lare definitivă numai după justificare, deci dreptul de 
proprietate ancă se câştigă numai după justificare. 
Prenotarea are numai scopul de a asigura prioritatea 
(ântâietatea) şi de a împedecà, ca alte a treia per
soane să poată câştiga asupra imobilului d"ept de 
proprietate. 



Autorităţile financiare au refusat ştergerea com-
petinţei chiar şi în caşul acela, când dreptul de pro
prietate a fost prenotat numai, fără însă a fi devenit 
întabulare definitivă. întrebare era, aşadară, dacă sub 
cuvântul „înscriere" („bejegyzâs") folosit în lege, este 
a se înţelege şi prenotarea sau exclusiv numai înta-
bularea definitivă. 

Chestiunea s'a mai complicat şi prin aceea, că 
conform § 16 al legei de competinţă, punct c), în ce 
pnvesce competinţă, prenotarea este identică cu în-
tabularea. 

Disposiţiunea aceasta a apărat la aparenţă punc
tul de vedere al autorităţilor financiare. 

Judecătoria administrativă însă a fost în direc
ţiunea aceasta mai liberală şi a pătruns mai bine 
firea lucrului, enunţând prin decisiunea sa Nr. 13/900 
că în cas de resiliare a contractului, competinţă este 
a se şterge şi atunci, când dreptul de proprietate s'a 
prenotat asupra imobilului, dar mai târdiu s'a şters, 
fără a fi devenit întabulare definitivă. g 

* 

Competinţă de timbru se prescrie chiar şi 
în cas, când recursul înaintat intra dominium nu se 
resoalvă în timp de 5 ani. 

(Jud. adm. Nr. 3536/898). 

REVISTA FINANCIARA. 

S i t u a t i u n e a . 
Sibiiu, 17 Ianuarie 1901. 

Situatiunea politică se pare a fi mai favorabilă. 
In China s'au început cel puţin pertractările de pace, 
deşi discuţiunea între Waldersee şi Li-Hung-Tschang 
se mârginesce i. . ~>ai la formalităţi. Mai echivocă se 
pare a fi însă situatiunea din Transvaal. Unii sunt 
de părere, că Burii şi-au concentrat restul de forţe în 
colonia Cap, pentru a face ultima încercare de resis-
tinţa, dar mai prevalenta este opiniunea, că pe Englezi 
îi aşteaptă ancă pericole serioase. 

Publicul din Austria este preocupat cu totul de j 
alegeri, al căror resultat este deja cunoscut, dar totuşi ! 
nici pe departe nu se poate prevede că ce curs vor \ 
lua lucrurile în viitoarea sesiune parlamentară. \ 

Târgul monetar s'a desvoltat pană acuma în mod ! 
normal. Cu escepţiunea London-ului, toate pieţele sunt j 
abundente în monetâ. In Germania emisiunile sunt la j 
ordinea dilei. Oraşele imiteazâ Statele. împrumutul | 
nou German, ce va ajunge în târg în luna viitoare, ! 
se evaluează la suma de 350 mii. Maree şi se speră 
ca aceste efecte se vor plasa în ţeară şi nu în Lon-
don sau New-York, după cum signalisaze o foaie ame- : 

ricana. La Bursa din New-York se menţine ancă miş
carea de hausse, şi anume în valori de fer, şi această 
împrejurare au folosit-o cei din London pentru a se 
degaja de titlii americani. 

Lipsa de afaceri la bursa din Viena ancă tot 
dăinueşte. — Directoriul Băncii autro-ungare se va 
ocupa pe la începutul lunei viitoare cu bilanţul anului 
expirat, precum şi cu chestiunea etalonului oficial, 
care din causa urcării scontului în London probabil 
nu se va reduce. 0 

A G R I C U L T U R A . 

P r e ţ u l buca te lor . 
Chestiunea scăderii preţului bucatelor, care atinge 

atât de aproape toate relatiunile economice din ţeară, 
este obiectul unui articol publicat de curând în fruntea 
lui „P. LI", care — credem —• că cu toată tendenţa 
sa mercantilistă va fi de interes şi pentru cercurile 
cetitorilor noştri. Dăm deci părţile mai esenţiale ale 
acestui articol în următorul extras: 

Agricultura Ungariei sufere din causa preţului 
scădut al cerealelor şi toate mijloacele şi căile ce au 
fost propuse până acum din partea agricultorilor pen
tru înlăturarea acestei calamităţi, s'au dovedit nepo
trivite. Preţul bucatelor dă îndărăt— încet dar continuu. 
— Inzadar o parte a agricultorilor bine situaţi îşi 
reservă marfa, împuţinând astfel oferta, înzadar se in
dică mereu trebuinţele enorme ale provinciilor austri-
ace, cari se pot acoperi absolut numai din Ungaria, 
totuşi preţurile scad, şi agricultura, slăbită prin doi 
ani răi, nici în urma recoltei nefavorabile din anul 
trecut nu-'şi poate elupta pentru cuantul mai mic o 
despăgubire în preţuri mai ridicate. 

Afară de vămurile urcate protecţioniste, agrarii şi-au 
eluptat ridicarea comerciului de făină, şi totuşi preţul 
bucatelor scade. Cari sunt căuşele acestei apariţiuni? 

Vama protecţionistă şi-a luat începutul înainte 
cu abia 20 de ani în Germania. In anul 1880 princi
pele Bismarck nu ţinea că preţul de atunci al buca
telor ar fi fost prea mie, totuşi se temea de invasiu-
nea bucatelor streine, şi anume de expansiunea con
curenţei americane, şi a introdus vămuri urcate. Can
celarul socotea, că agricultorii germani vor pute des
face în chipul acesta toate bucatele, cari şi de altfel 
nu satisfăceau consumul german, cu preţ mai bun 
decât în luptă cu concurenţa externă. Socoteala 
aceasta s'a dovedit greşită. Preţul bucatelor germane 
nu s'a urcat, ci în urma acestei măsuri a scădut pre
ţul bucatelor din ţările exportatoare în Germania, 
pentru-că acestora li s'a restrîns terenul de desfacere 
şi au trebuit să caute pentru mărfurile lor alte pieţe. 
Tarifa vamală pentru anii 1880—1884 în Germania 
s'a ridicat dela 1 marcă pentru 100 kgr. grâu şi se
cară la 3 maree, pentru că se credea, că vama ar fi 
prea mică. Tocmai astfel a procedat şi Francia, care 
de asemenea şi-a închis graniţele cu vămuri; şi tot 
aşa şi Austria şi Ungaria. Atunci s'au început dispu
tele, că pentru cine sunt împovărătoare vămurile, 
pentru consumenţii terii importatoare sau pentru agri
cultorii terilor exportatoare. 

Disputa a fost de prisos. Preţurile au scădut, 
pentru-că ţerile exportatoare împedecate în comerciul 
liber, s'au aruncat cu vehemenţă potenţată asupra 
Angliei, care înţeleaptă fiind, şi-a ţinut graniţele în con
tinuu deschise, şi solicitată de întreagă lumea, a putut 
să dicteze preţurile, şi anume să dicteze preţuri scădute. 

Ce s'a întâmplat acum în ţerile exportatoare şi 
în cele importatoare? Cele d'ântăiu au trebuit să se 
gătească de luptă, stăruind a-şi forma o producţiune 
mai intensivă, şi suplinind preţul mic prin un cuant 
mai mare de bucate. Ţerile importatoare au cercat 
să se apere prin urcarea repeţită a vâmurilor contra 
invasiunii mai departe a bucatelor ce au devenit mult 
mai ieftine. Agricultorii calculau că, în urma vâmu
rilor tot mai mult urcate, producţiunea lor va trebui 
să fie cumpărată de compatrioţi; dar s'au înşelat. 
Terenul restrâns de desfacere a causat o scădere mai 
departe a preţurilor, Anglia a cumpărat neîntrerupt 



liber şi mai ieftin, şi în decurs de ani îndelungaţi a 
économisât miliarde. 

Desvoltarea lucrurilor în felul acesta a fost de 
tot naturală. Când e producţiune normală, oferta e cu 
atât mai grăbită cu cât piaţa se arată mai limitată Ia 
primire şi cu atât mai uşor se poate provedé con
sumul, cu cât piaţa este mai liberă, cu atât impre-
siunea ofertei are să fie mai mică şi cu atât mai 
mult se înteţesce c e r e r e a . . . . Cu prilejul recoltelor 
neîndestulitoare tocmai debuşeul redus este causa, că 
preţurile se urcă în mod anormal, pentru-câ atunci 
în regiunea închisă prin vămuri de protecţiune, ce
rerea se urcă repentin aşa de tare, încât oferta se 
dovedesce cu mult prea mică. Temeinicia acestei afir
mări s'a dovedit în anul 1897, în care după 6 recolte 
bogate, cea dintâie recoltă slabă a făcut să se ridice 
preţurile departe peste 100 percente. 

Acum să vedem în ce mod s'a format starea 
actuală. Germania şi Francia au vëdut că este în 
avantagiul agricultorilor lor dacă oferta este mai mică. 
Aceasta era să se ajungă, stăruind ca ţeara să fie 
uşorată prin un export favorisât. Pentru fiecare cuant 
de făină exportată a fost bonificată vama, care era să 
se plătească la importarea grâului trebuincios spre 
acest scop ; şi întocmai ca un ventil, care aperă de 
explosiune un cazan tare înferbèntat, s'a domolit în 
modul acesta pericolul ofertei de tot prea mare. Şi 
Austria şi Ungaria au făcut astfel, întroducênd co-
merciul de făină, şi apësarea bucatelor streine a 
devenit nu numai mai puţin simţită, ci şi industria 
rnorăritului, anume a morilor mari, a câştigat prin 
aceasta. Pe când însă Germania şi Francia — spre 
folosul lor — au conservat aceasta politică, la noi 
comunicaţiunea pentru măcinat a fost sistată. Agricultorii 
noştri nu trag nici un folos din impregiurarea, că 
grâul terilor balcanice, în loc de a-şi fi luat calea 
cătră noi, se vinde în ţerile vestice unde se şi macină. 
Odinioară aveam folosul resplatei pentru măcinat şi 
agricultura avé făină roşie, tăriţe ş. a. remăşiţe ieftine. 

Dupâ-ce însă comunicaţia pentru măcinat a fost 
sistată, şi preţurile scad tot mai mult, trebuesănepunem 
întrebarea, pentru-ce se întemplă aceasta? Pentru-că 
am împedecat comerciul liber şi pentru-că singurul 
nostru cumperător, Austria, recunoasce destul de clar, 
că noi suntem avisaţi exclusiv la consumul ei. Dacă 
ar observa dincolo, că îndreptarea noastră cătră alte 
teri e liberă, ar da şi ei preţuri mai bune. Aceasta 
s'ar vedé reactivând comerciul de făină. Ţerile bal
canice — natural — astfel nu ar mai fi avisate exclusiv 
la graţia Belgiei şi Angliei. Ungaria ar desface bu
catele aduse din ţerile balcanice iar în acele, dar în 
formă de făină, şi nu în stare brută ca pân'acum. Noi 
ne-am puté vinde făinurile noastre fine pe preţuri mai 
bune in vest şi nu am fi constrînşi a le vinde pe 
preţuri de nimica în Austria. Avênd morile noastre 
debuşeuri mai bune şi pentru făinurile lor fine preţuri 
mai favorabile, grâul ungar ancă s'ar întrebuinţa şi 
căuta in cantităţi mai mari. Aceasta cerere însă na
tural ne-ar aduce preţuri mai ridicate pentru bucatele 
noastre, pentru-că consumenţii austriaci ar recunoasce 
foarte îngrabă superioritatea morilor noastre, şi ar 
concura pentru productele brute. 

Alţii mai cred că şi alte împregiurări sunt causa 
scăderii preţurilor. Totuşi numai comerciul liber va 
aduce preţurile cele adevërate. Deci trebue să vină 
timpul, în care pretutindenea să se lase drum liber 
articolelor celor mai importante pentru nutrirea omului ; 
atunci şi agricultorului i-se va resplăti munca. 

* 

ProducHunea de miere şi ceară în Un
garia în 1809. Stupi în coşniţe mobile au fost în 
întreaga ţeară 212,191, în coşniţe obicinuite (de sis
tem vechiu) 447.899. S'au recoltat 33,518 măji metrice 
miere în preţ de 2.815.512 cor. (84 cor. de maja me
trică). Ceară s'a recoltat 2,319 m. m. în preţ de 
463,800 cor. 0 coşniţă a dat în termin mediu 5'08 
kgr. miere şi 0 35 kgr. ceară. In 1891 erau stupi în 
coşniţe mobile 107,865, în coşniţe obicinuite 356.875, 
s'au recoltat 20,519 m. m. miere în preţ de 1.231,140 
cor., ceară 1,299 m. m. în preţ de 259,800 cor.; o 

• coşniţă a dat 4 -42 kgr. miere şi 0 -28 kgr. ceară. 
I Deci în timp de 8 ani s'a făcut un progres 
' frumos pe terenul stupăritului. Numerul stupilor în 

coşniţe mobile a crescut la 104.326 (aproape s'a du-
! plicat), numerul stupilor în coşniţe obicinuite ancă s'a 
| ridicat la 91,024, miere s'a produs mai multă cu 12,999 

m. m. a cărei valoare s'a ridicat cu 1.584,372 cor., 
: ceară de asemenea s'a produs cu 1,020 m. m. mai 
i multă, a cărei valoare s'a ridicat cu 204,000 cor.; 
j chiar şi singuraticii stupi au dat recoltă mai bună, şi 
| anume un plus de 0'66 kgr. la miere şi 0'07 la ceară, 
! ceeace fără îndoială este a se atribui înmulţire! stu-
! pilor în coşniţe mobile, de sistem raţional. 

Dintre toate comitatele. în privinţa stupăritului 
comitatul Torontalului ocupă locul prim. în 297 co
mune ale acestui comitat au fost 34.557 coşni(e mo
bile. 6,016 coşniţe obicinuite, s'au produs 2.016 m. m. 
de miere şi 97 m. m. de ceară în preţ de 188,744 
coroane. 

în Ardeal stupăritul este mai înaintat în comi
tatele: Cojocna, Mureş-Turda, Ternava mare, Bistriţa-
Năseud şi Solnoc-Dobâca. 

* 

Mocport bulgar de galite în Ungaria. Cău
tarea urcată a ouelor şi galiţel'or în străinătate a îndu
plecat o mulţime de agricultori din Bulgaria a da 
mai multă atenţiune cultivării de galite. In ultimele 
dile ale lunei Noembre au sosit în Ungaria pentru 
export 1000 de gâşte vii. Preţul acelora a fost de 
2 -80 franci pro pâreche, loco Vidin. 

COMEKCIU. 

Import de vin din, Italia în 1900. In 
anul trecut importul de vin pe teritoriul comun de 
vamă preste Fiume a fost de 563 691 măji metrice 
faţă cu 877.713 măji m. din 1899, şi 937T70 măji 
m. în 1898. Reducerea importului faţă de anul 1898 
este deci de circa 40%. Asemenea şi importul preste 
Triest s'a redus esenţial, astfel că concurenţa italiană 
a slăbit in anul ultim în mesură considerabilă. # 

* 
Exportul de cărţi germane. Intre articolele 

industriale germane de export, negoţul de cărţi ocupă 
un loc de frunte. Ca şi ori-ce obiecte de artă, au şi 
cărţile o valoare ideală, care măresce câştigul material 
al autorilor şi editorilor, iar prin export în străinătate 
face propagandă pentru cultura germană, întăresce şi 
estinde influinţa germană. In anul 1899 Germania a 
importat cărţi, harţe şi musicalii în valoare de 22 mii. 
mărci, şi a esportat pentru 706 mărci. Debuşeurile 
principale pentru negoţul de cărţi german îl formează 
ţările cu populaţiune numeroasă germană. Astfel în 
1899 a esportat Germania în Austro-Ungaria cărţi 
pentru 31 mii. M., în Elveţia pentru 8-4 mii. M., în 



Rusia pentru 7 3 mii. M., în Statele Unite americane 
pentru 5 -4 mii. M., in Britania-mare pentru 4 3 mii. 
M. etc. Exportul de cărţi germane a luat un mare 
avent în anii din urmă. căci a crescut dela 52 5 mii. 
M., cât a fost în 1895 la 706 mii. M. în 1899. Acest 
articol industrial german de export se poate dice, că 
pană acum n'a fost atins de politica comercială, pentru că 
în toate ţerile cărţile sunt scutite de vamă, afară de 
Statele Unite, în cari se plâtesce la importul de cărţi 
25% din valoare ca vamă. 

C O M U N I C A T A N E . 

Instalnţiuni de tracţiune ale căilor ferate 
ung. de stat. In sensul articolului de lege XXX : 
1897 se vor folosi pentru augmentarea şi instalaţiunea 
de tracţiuni ale căilor ferate ung. de stat, în periodul 
dela 1901 pană la 1906, K. 5,950.000. In urma ordi-
naţiunii ministrului de comerciu, direcţiunea c. fer. de 
st. a elaborat un program de lucrare unitar, după care 
se va folosi creditul de sus. Acest elaborat a fost 
primit de cătră minister cu acea observare, ca direc
ţiunea, în cadrul programului de lucrări pentru fiecare 
an. să facă propunere definitivă cu privire la între
buinţarea singuraticelor rate. # 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

B ă n e a a u s t r o - u n g a r ă . 
Biletele de stat de fl. 5 şi fl. 50 ce se află ancă 

în circulaţiune, se vor revoca la 1 Septembre a. c , 
iar biletele cele noue de Cor. 10 se vor pune în circu
laţiune la 2 Sept. 1901. 

Consiliul general al băncii austro-ungare va pre
senta în şedinţa convocată pe Sâmbătă 19 1. c. st. 
n. raportul de gestiune şi ordinea de zi pentru adunarea 
generală ordinară ce se va ţine Ia începutul lunei Fe
bruarie. In aceeaşi şedinţă se va discuta şi asupra 
situaţiei pieţei financiare. Dela şedinţa plenară a con
siliului general discontul privat a regresat considerabil, 
atât în Austro-Ungaria cât şi în Germania, şi situaţia 
băncii austro-ungare s'a ameliorat din nou în mod 
esenţial. Cu toate acestea o reducere a discontul ui 
abia se poate aştepta, cât timp banca Angliei se men
ţine la un etalon de 5%. Tocmai acum de altcum 
cererea de bani s'a mărit ceva la Berlin, unde dis
contul privat s'a urcat dela 3 % pană la 3 3 / 4 % . La 
Viena s'au putut plasa uşor accepte de bancă de prima 
ordine cu 4%. 

Etalonul de interese pentru lombard al băncii 
austro-ungare. Reuniunea bursei din Viena s'a adresat 
băncii austro-ungare cu rugarea, ca aceasta să cal
culeze şi la lombardul tuturor efectelor de stat, 
austriace şi ungureşti, etalonul de interese fixat pentru 
lombardarea rentelor. Pană aci pentru alte efecte de 
stat, afară de rente, etalonul de lombard la banca 
austro-ungară era normat cu 1 / 1 ° / 0 mai sus, care de
osebire între rente şi alte efecte de stat, reuniunea 
bursei nu o găseşte justificată. 4£ 

* 
„Sentinela", institut de credit în Satul nou şi-a 

încheiat bilanţul pro 1900 cu un profit net de K 18,409-49. 
C° bilanţ şi profit şi perderi al acestui institut se pu
blică între anunţurile acestui număr. 

DIN R E U N I U N I . 

Vechia Asociaţiune funebr. rom, din Eli-
sabetinul Wimişmiret, eaTe~~cu ţinea ah~I899 avea 
4176 membri-TirS'?' filiale şi o avere de 96,042 68 fl., 
în timpul din urmă a trecut prin grele încercări. 
Anume s'au încuibat şi acolo, ca în jurul multor in-
stituţiuni de ale noastre, certele şi dorul de resbunare. 
Aceste au atras amestecul autorităţilor din Timişoara, 
cari dela 22 Iulie 1900 au cercetat cu deamâruntul 
întreg modul de manipulare al averii acestei Asocia-
ţiuni. Pe 23 Dec. la 10 oare a fost convocată o adu
nare generală extraordinară în sala magistratului din 
Timişoara, pentru-ca să se facă o dare de seamă cu 
privire la cele constatate în decursul cercetării, şi 
membrii să se declare dacă mai susţin şi pe viitor 
admintstraţia proprie şi autonomă a Reuniunii, sau o 
predau spre administrare autorităţilor. Adunarea a 
hotărît unanim că şi continuă şi în viitor administraţia 
proprie şi şi-a ales un nou comitet, iar de president. 
a fost reales d. Constantin Mihailovici, sub a cărui con
ducere reuniunea a progresat atât de frumos, încât 
adi dispune de un capital de peste 200,000 cor. 

Keun. de înmormântare în Coşteiu (Bănat) 
se înfiinţează la stăruinţa preotului Avram Corcea. 

C R O N I C A . 

JJn împrumut al capitalei Bpesta. In cur
sul acestei luni probabil vor începe pertractările între 
capitala Budapesta şi între institutele de bancă şi de 
credit budapestane, aliate în scopul contractării unui 
împrumut comunal. In primul rend va trebui să se 
clarifice chestiunea, că ce fel de tip de împrumut să 
se aleagă, resp. va fi să se stabilească, dacă capitala 
să emită şi mai departe obligaţiuni de 4% sau, luând 
în considerare referinţele schimbate ale pieţii de bani, 
să adopteze un etalon de 4 ' / 2 %. In a doua linie 
mai rămâne de stabilit şi suma ce este a se plasa. 
Este întrebarea dacă să se plaseze 16 sau 32 milioane 
coroane. La tot caşul comuna va trebui să ajungă 
în curend la o hotărîre, ca să poată fi exploatată li
chiditatea pieţelor de capitaluri, ce de regulă există 
în primul sfert de an. 

Programul agrarilor din Germania, con
stituiţi în partid politic, consistă din următoarele puncte : 
desfiinţarea dărilor de pământ, de case şi de meserii; 
dare de bursă; liberă politică comercială; apărarea 
populaţiunii dela sate în contra cămătarilor prin un 
credit agricol potrivit; punerea de stăvili la dismem-
brarea din cale afară a posesiunei, şi regularea drep
tului de moştenire, ca cu chipul acesta agricultorii să 
fie ţinuţi mereu în bunăstare; promovarea produeţiunii 
prin instituţiuni de asigurare încontra pagubelor ele
mentare, s. e. grindina, etc.; înfiinţarea magazinelor 
de bucate din partea statului, înmulţirea asociaţiunilor 
agricole, şi cumpărarea direct dela producent. 

Unele puncte ale acestui program se execută cu 
multă stăruinţă şi din partea ministerului nostru de 
agricultură, şi această procedură are să dee negreşit 
avent agriculturei şi bunăstării economilor noştri. 

* 



Contribuabilii în Francia. Cei mai împo-
voraţi contribuabili în Francia sunt agricultorii, ale 
căror venite sunt îngreuiate de stat cu 33 la sută, 
proprietatea urbană cu 17 la sută, comerciul şi indu
stria plătesce 13 la sută, salariile funcţionarilor şi ale 
lucrătorilor de tot felul în termin mediu 7 la sută şi 
proprietatea mobiliară 4 la sută. 

* 
lmpositele în China. Pe când locuitorii din 

toate statele europene sunt împovoraţi cu mari impo-
site, Chinezul nu plătesce decât 2 franci de cap im-
posit fiscal. Datoria exterioară a Chinei este numai 
de 1 miliard şi jumătate de franci, adecă nici 4 franci 
de locuitor, iar interesele şi amortisaţiunea abia fac 
doue-zeci centime de cap. 

* 
Teritorul agricol al Franciei a fost clasat 

de Risler, director al institutului naţional agronomic. 
Importantul studiu a fost obiect de desbatere în con
gresul internaţional de agricultură, ţinut cfilele trecute 
la Paris. Din cele 4(J milioane hectare teritor agricol 
al Franciei, aproape 7 milioane ha. de pământ sunt 
„natural completate", şi conţin ca urmare a originei 
lor geologice însemnate doze de acid fosforic, de po-
taşe, e tc , necesare pentru a produce bune recolte de 
grâu, de plante de săpat, de trifoiu, şi de lucerna. 
Alte 3 milioane ha. din basinul Senei şi din Flandra, 
cari nu erau „natural completate", au fost îmbogăţite 
prin o neîntrecută cultură. Din restul de 39 milioane 
ha. de pământuri incomplete, aproape 3 milioane ha. 
sunt lipsite de potaşe, iar 36 milioane ha. sunt foarte 
sărace în acid fosforic. 

Î N 7 É T A M Ê N T 

Prelegeri econ. în Tilişca. Reuniunile agri
cole românesci, ori cât ar dori şi s'ar strădui ca să 
ajungă pretutindeni şi să ţină prelegeri poporului din 
decile şi sutele de comune, cari le aparţin, nu răs-
besc. Şi apoi ce să se întâmple cu miile de comune, 
cari nu aparţin vre-unei reuniuni agricole? Oare lo
cuitorii acestor comune să nu aibă mod de a se bu
cura de razele binefăcătoare ale progresului ? Comuna 
Tilişca din părţile Sibiiului ne-a arătat ce ar trebui 
să se facă acum în timpul iernii în fiecare comună 
românească. Preoţii şi învăţătorii din această comună 
au ţinut prelegeri poporale în toate duminecile din 
postul crăciunului. învăţătorul I. Bratu a vorbit în 
Dumineca primă despre „cultura pomilor", G. P. Pe-
curariu în Dumineca a doua despre „încungiurarea pro
ceselor", preotul P. luga în Dumineca a treia „despre 
reuniuni", insistând mai ales asupra băncilor, a 
reuniunilor de înmormântare, de temperanţă şi de 
femei. S'a şi înfiinţat în urma însufleţirei produse de 
această prelegere o reuniune a femeilor din Tilişca. 
In altă D uminecă a vorbit înv. T. Popovici „despre 
educaţiunea morală a copiilor în familie" şi în fine 
preotul I. Iosof „despre lux". Astfel de conducători 
şi luminători ai poporului merită laudă şi recunoscinţă; 
iar faptele lor trebue imitate în toate părţile. 

* 
Scoale de agricultură în Ardeal. Se ve-

stesce că ministrul ung. de agricultură proiectează 
pentru acest an înfiinţarea mai multor scoale de agri
cultură în Ardeal. 

L I T E R A T U R Ă . 
„Das Wichtigste aus der Wechselkunde". Sub acest 

titlu D. George Horner, contabil la universitatea săsască si pro
fesor la şcolele comerciale din Sibiiu, a publicat o broşură foarte 
instructivă, care se ocupă cu disposiţiunile mai esenţiale ale legii 
cambiale, şi anume, din punct de vedere al trebuinţelor vieţii 
practice. Pe 34 pagini 8° D. Römer arată esenţa cambiei, dife
ritele ei forme, disposiţiunile legale şi usanţele, precum şi nor
mele fiscale referitoare la cambii, şi apoi dă o serie completă de 
formulare germane şi maghiare pentru diferitele soiuri de cambii. 
Broşura este întocmită pentru usul şcoalelor comerciale inferioare 
şi al comercianţilor şi industriaşilor particulari. A apărut în edi
tura gremiului comercial din Sibiiu şi se poate procura prin li
brăria W. Krafft. # 

„Az Erd. Gazda Târczanaptâra". Sub acest titlu re
dactorul revistei „Erdelyi Gazda" a editat un mic calendar por
tativ, care afară de partea calendaristică şi alte publicaţiuni obici
nuite în asemenea calendare, cuprinde o serie bogată de instruc
ţiuni pentru agricultori, şi anume: informaţiuni referitoare la 
afaceri şi scutiri de dare, la legea de \enat, asigurări, apoi la 
cultura cerealelor şi vinului şi la prăsirea de vite. Calendarul se 
poate procura prin toate librăriile şi la administraţia „Erd. Gazda", 
în Cluj cu preţul de 1 Kor. 

Oferte şi cereri . 
De vendare: Mai multe acţiuni ale institutelor de credit 

„Albina", „Lugoşana", „Bihoreana", „Selăgeanau si „Sentinela". 
Reflectanţii sunt rugaţi a se adresa cătră admin. „Rev. Economică" 
în Sibiiu (N.-Szeben, str. Fchewis 2). 

Notă: Această rubrică stă gratuit la disposiţia abonaţilor 
„Revistei Econ." pentru anunţarea de vendări şi cumperări de 
efecte şi imobilii prin mijlocirea administraţiunii acestei foi (fără 
ca aceasta să refleteze la provisiune). 

Trager i la sorţ i . 

Losuri serbesci (tabac) de 10 franci din 1888. 
(Tragerea 37 din 15 Ian. 1901). 

La tragerea de premii au eşit la sorţi următoarele 28 losuri: 
Seria Nr. Franci Seria Nr. Franci Seria Nr. Franci 

73 89 100000 3670 52 50 6461 79 100 
215 61 50 3890 90 100 6847 100 50 

1413 44 100 4555 63 100 6998 55 50 
1511 76 50 5596 99 100 7234 71 50 
2618 54 50 5775 21 100 7329 84 100 
2854 11 50 5961 90 500 8499 44 100 
3053 84 100 6600 7 50 8745 2 50 
3068 74 50 6180 3 50 8795 50 50 
3473 10 50 6333 86 100 9983 68 500 
3607 81 50. Rambursarea la 15 Febr. 1901. Cuponul 
de premii se separează de los, care se restitue posesorului şi par
ticipă mai departe la tragerile de amortisare. 

La tragerea de amoriisare au esit următoarele serii: 84 
1138 2413 5937 6020 6647 0696 7490 7o01 7880 8754 8878 9291 
9535 9960. 

Cele 1500 losuri cuprinse în aceste serii se rescumperă dela 
15 Febr. 1901 încolo eu câte 13 franci. Cuponul de premii care 
participă mai departe la toate tragerile de premii, se separează 
de los şi se restitue posesorului acestuia. 

Losuri serbesci cu 20/„ â 100 fr. din 1881. 
(Tragerea 88 din 15 Ian. 1901.) 

Au esit la sorti următoarele 18 serii: 310 787 848 892 
907 1459 2038 2622 2959 2983 2986 3002 3020 4493 4973 5374 
5397 6064: între cari cu câştiguri mai mari: 
Seria Nr. Franci Seria Nr. Franci Seria Nr. Franci 
310 43 3500 1459 45 10000 3020 29 275 
892 25 1000 2986 19 500 4493 11 500 
892 26 1000 2986 36 500 5397 26 90000 
907 10 275. Celelalte numere din seriile trase câştigă câte 

100 fr. Rambursarea Ia 15 Febr. 1901. 
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Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 15 Ianuarie 1901. 

Prescurtări: arg. = argint, austr. = austriac. B. = Bancă. B. B. = bilet de bancă (Bancnotă). G. = coroane. C. F. = Cale Ferată. 
com.= comunal. C. de p.=Cassâde păstrare. Cr.=Credit. d. = din. em. = emisiune, fonc. = fonciar. hip. = hipotecara. Impr. = îm
prumut. L . = Los. Ln. = Lei noi. Obl. = Obligaţiuni. p r . = premii, sc. = scutit deimposite. Ser. = Scrisuri. St.=Stat. ung. =ungară . 
*) cu subtragere de 2°/„ dare per cupon. 

Buda-
P e s t a ! Numirea valorilor 

Io 

98 65 4-2 

98.50 4-2 
182.— 3-2 
137.50 4 
169.— 4 
19(Ş.50 — 
117.75 4 
98.75 4 

117.50 4 
92.70 4 

101.— 47, 
121.— 4% 
99.50 47. 

100.— Ai/ ^ 2 
94.50 4»/„ 
93.— 4°/o 

102.— 
99.25 

98.50 
93.25 

102.— 
94.— 
99.50 

99.25 
98.50 

100.— 

I. E f e c t e publ ice . 
Renta comună austr. ung. BB. 

5°/c 
4»/c 

4 

4V. 
4 
* 7 , 
4 
4'/2 4V, 
47, 
47, 
4 

dto dto 
L. de St. din 1854 à fl. 250 : 
L.de St. din 1860 à tí. 500 = 
L. de St. dinl860àfl.l00: 
L. de St. din 1864 à fl. 100 

(arg.) I 
= C. 525 
: C. 1000 
= C. 200 
= 200 C. 

Renta austr. 
dto. dto 
dto. ung. 
dto. ' 

Impr. 
dto. 
C. F. 
dto. 

(aur) sc. . 
(coroane) sc. dto. 
(aur) sc. ung. 
(coroane) sc. . . 

ung. (arg.) d. 1889 
(aur) . . . 

Obl. de Regalii ung. se. . . . 
dto eroato-slav. sc. 

Bonuri rurale dto. sc. 
dto ung. sc. 

II. Scrisuri fonc iare . 

„Albina" Sibiiu . . C. şi B. B. <J 
Banca austro-ungară 
Instit. de Cred. fonc. austr. (Oestr. 

B.-Cr. A.)*) 
B. centr. austr. de Cr. fonc. (Oestr. 

Centr. Boden-Cr. B.) . . C. 
B. com. B.-Pesta B. B. 

dto dto C. 
dto dto (Obl.cp. 10<y0) B.B. 
dto dto dto (5%) C. 

Cassa de păstrare (Allg. Sparkassa) 
Sibiiu em. IV C. 

lnst. de Cred fonc. Sibiiu em. VI C. 
C. de păstr. a capit. Bpe*ta . H. B. 
C. dep. regn. ung. centr. BpestaB. B. 
Instit. de Cred. fonciar ung. . B.B. 

Scadenţa V i e n a 

cupoanelor ¡ . , 
A ! v i n d e 

Mai, Nov. 
Febr., Aug. 
Jan., Iul. 
Apr., Oct. 
Aprilie 

Mai, Nov. 
dto 

Apr., Oct. 
Mart., Sept. 

Ian., Iul. 
lun., Dec. 
Ian., Iul. 

Febr., Aug. 
Ian., Iu). 

dto 
dto 
dto 

Ian., Iul. 
Apr., Oct. 

dto 

dto 

98.50 

98.35 
180.— 
137.75 
167-— 
197-— 
117-45 
98 50 

117.20 
92.45 

101-20 
121.50 
99.40 

100.— 
93.75 
92.75 

99.25 

101.30 

Ian., Iul. 98.20 
Febr., Aug. 98.25 

dto 
Apr., Oct. 

dto 

Mart., Sept. 
dto 

Mai, Nov. 
Febr.. Aug. 
Mart., Sept. 

93.25 
103.— 
94.— 

99.50 

99.25 
98.50 
91.50 

Buda- i ^ 
P e s t a i c'a fi.» 
vinde i ^ 

233.-
103. -
390 — 

153--
144-— : 
48.— 
23.50 

167-75 .— 
167-76 — 
H i  4 

lo-— — 
1392-50 — 

— 4 
— 5 
— 3 

3 

47« 
47s 
4 
3 

Numirea valorilor 

11-41 
19.22 
23.62 

117.95 
96.05 
2-55 

III. Losuri. 
C.200 
C. 100 

— L 

L. de St. ung. de fl. 100 
dto de fl. 50 

L. „Tisa" 
L. Basilica din Budapesta . . . . 
L. Credit austr. de fl. 100 = C. 200 
L. Clary de fl. 40 = C. 80 . . . 
L. pentru navig. dunăr. de fl. 100 . 
L. pentru regul. Dunării de fl. 100 
L. de aie Inst. de Cr. fonc. austr. 

din 1880*) 
L. de aie inst. de Cr. fonc. austr. 

din 1889*) 
L. „Triest" de fi. 100 

" „ de fl. 50 
Scr. fonc. c. pr. B. hip. ung. d.fl.100 

dto dto 
L, com. Viena d. a. 1874 de fl. 100 
L. insbruck de fl. 20 . 
L. Krakau de fl. 20 . 
L. ,.Buda" de fl. 40 . 
L. „Pâlfy" dto 
L. „ Rudolf" de fl. 10 

Crucea roşie austr. de fl. 
dto ung. de fl 

„Salm" de fl. 40 . . 
L. Salzburg de fl. 20 . 
L. St. Génois de fl. 40 
L. Stanislau de fl. 20 . 

IV. Valute . 
Galbini c. r. monetă '• 
Napoleond'or (20 frei sau 8 fl. v. a.) 
20 Maree aur 
Bancnote germane (100 Maree) . 

„ franceze (100 franci) 
Ruble hârtie (100 Ro.) . . . . 
Sovereignes 

Scadenţa 
cupoanelor 

L. 10 
5 

Apr., Oct. 

Ian., Iul. 
dto 

Ian., Iul. 

Febr., Aug. 
Iun., Dec. 
Ian., Iul. 
Iun., Dec. 
Mai, Nov. 

"Viena 

166-50 
166.50 
141.— 
15.10 

390.— 
143.— 
385- — 
213.60 

241-— 

235-— 
440-— 
170.— 
235.75 

387-50 
77.— 
69-— 

156.— 
146.— 

61.— 
49.— 
2 4 . -

^O.— 
204.— 
160.— 

11.40 
19.19 
23 60 

117.80 
95.95 
2.546 

24.08 

Etalonul de interese al bancei austro-ung. din 9 
fonciare de ale băncii 5°/0\ pe alte efecte 5ll2°l0. 

Ianuare 1901: La cambii 4 1/ 2°/ 0, Lombard pe rente şi scrisuri 

B u r s a d e m ă r f i i i i d i n B u d a p e s t a . 

Cursul din 15 Ianuarie 1901. 
Grâu de Bănat 

„ „ Tisa 
prima per 50 kg. vinde 

„ „ Pesta „ ,, „ „ „ 
„ Alba-reg. „ „ „ ,, „ 
11 n B&cîca j ţ „ ^ 

Secară „ „ 100 „ „ 
Oi'z ,, „ „ ., „ 
Oves „ „ „ „ „ 
Pc.umb „ „ „ 
faP'tă „ „ „ „ 
Untura de porc B.-Pesta „ „ „ „ „ 
Slănină (clisă) „ „ „ „ „ 

B u r s a d e B u c u r e s c i . 
Renta amort. 1881 de 5 0 / 0 vinde Lei 

„ „ internă 4°/0 „ „ 
„ „ externă 4°/0 „ „ 
„_ „ 1898 „ „ „ 

Fonciare rurale 5°/0 

4.0/ 
Scris. fonc. urb. Bucuresci 5°/0 „ „ 

)i » r Iaşi „ „ „ 
Valute în Sibiiu 17 Ianuarie 1901. 

Galbini vinde . . 11-30 I Lei n. bil. rom. vinde 
Napoleond'or „ . . 1980 | „ „ arg. 

7-75 
7-90 
7-75 
7-85 
7-80 
7-35 
6-20 
6-15 
4-30 

55-— 
45-50 

90-— 
74-50 
75-50 
76-50 
91-50 
74-75 
77-75 
73-50 

18-80 
18-50 

Calendarul sëptëmânei-

Dum. 
Luni 
Marţi 
Mere. 
Joi 
Viner. 
8âmb. 

20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 Folicarp 

Fab. şi Seb. 
Agnes 
Vi n cer ţiu 
Log. Ma,riei 
Timoteiu 
Int. lui Pav. 

7 f Sob. S. loan Bot. 
8 C. Georg, şi Domn. 
9 S. Muc. Polieuct 

10 Păr. Gregoriu Nisis 
11 Cuv. P. Teodosiu 
12 S. Mţa Tatiana 
13 S. Muc. Ermil 

Târguri le (Bâlciurile). 

11—16 Ianuare st. vechiu. 
Ianuarie. 11. Miheş.8 12. Aiud. Bercaş. Breţcu.1 Ciuc-

Cosmaş.'2 Crişul săsesc.3 Ghialacuta.1 Huedin.1 Rîsnov.1 14. Bateş.2 

Goroslăul de pe Someş (până în 15-lea). Ibaşfalău.3 Verşeţ. 15. Bir-
chiş. Canija mare. Chirpir.3 Goroaiăil mare.1 Zâm. 16. Holoş. 3 

Micăsasa. Prostea mare (până în 17-lea, numai târg de vite). 
Sebeşul săsesc.3 

0 = în aceeaşi di şi târg de vite, 1 = 1 di, înainte târg de vite 
2 = 2 dile înainte târg de vite, etc. 



.SENTINELA", institut de economii şi credit ca societate pe acţiuni în Satul-nou. 

A C T I V A . (Coroane) B i l a n ţ u l cu 31 D e c e m b r e 1900. (Coroane) P A S I V A . 

Cassa în numerariu 3,67559 
Cambii cu giranţi (2123 buc.) 265,389-92 
Cambii cu acoperire hipotecara (327 buc.) 126-218- — 391,607-92 
împrumuturi hipotecari 18,875.— 
Avansuri pe efecte (Lombard) 2,067-— 
Efecte proprii 3,98074 
Mobiliarul 1,315-84 
10% amortisare . ., 131-58 1,184-26 
Casa proprie Nr. 814 ~ '. '. \ 4,800-— 
Realităţi proprii 593-92 
Diverse conturi debitoare şi interese restante . . . 2,12841 

428,912-84 

Capital de acţiuni (800 acţiuni â Cor. 100) . . . 80,000-— 
Fondul de reservă . . .' 15,81360 
Fond. de reservă disp. p. e. perderi . . 3,426-20 
Fondul cultural filantropic 300-— 
Fondul de pensiune 2,000 — 21,539-80 
Depuneri spre fructificare cu libele . . 157,927-45 

„ n 17 per cont-cur. . 415T4 158,34259 
Cambii reescomptate (307 buc.) . . . . ~ '. \ ~. 140,586 — 
Deposite de cassă 3;37492 
Dividendă neridicată 63-
Interese transitoare anticipate 6,293 26 
Diverse conturi creditoare 30378 
Profit transpus din anul 1899 . . . . 275- — 
Profit curat în anul 1900 18.134-49 18,409-49 

428,912-84 

P E R D E R I . (Coroane) Contul Prof i t si Perdere . (Coroane) P R O F I T . 

I n t e r e s e : după depuneri 9,32295 
după reescompt 8,933-07 
după cont-curent 1-Q8 18,257-10 

C o n t r i b u ţ i a : directă 1,44136 
comunală si taxa camerială 434-41 
10% după'interesele capit. şi curente . 844-45 2,72022 

Spese: de birou (lemne, luminat,tipărituri,etc.) 1,21522 
porto postai 359 16 
salarul funcţionarilor si bani de cortel . 4,687-81 
chiria localului (pe 3 Urai) 7Q-— 6,332 — 

10% amortisare din mobiliariu 131-58 
Competinţe de timbru 66-— 
Profit transpus din anul 1899 275-— 
Profit curat în anul 1900 . 18,134-49 18,40949 

45,916-58 

P. Stoica m. p., S a t u l - n o u , 31 
dir. exec. subst. 

I n t e r e s e : de escompt 41,93504 
după avansuri pe efecte (Lombard) . . 268-70 
hipotecare 1,863-83 44,057-57 

Diverse venituri şi provisiuni . . . . . ] '. i 7 1,58401 
Profit transpus din anul 1899 275-— 

45,91658 

Decembre 1900. T. I. Marcu m. p., 
contabil. 

Scrisuri fonciare 5°/ 
„Albina", inst, de credit şi de economii în Sibiin. 

După-ce institutul acesta în sensul statu
telor sale nu acoardă pe bipoteci decât cel 
mult a treia parte din preţuire, scrisurile fonciare 
emise pe basa acestora oferă o siguranţă mai 
mare decât pupilară şi sunt astfel foarte recoman
dabile pentru plasarea de capitale. Cupoanele se 
réscumpéra la jumătate de an, la 1 Aprilie şi 
1 Octomvrie, şi anume prin cassa institutului, 
prin Filiala sa din Braşov, Wechselstuben-
Actien-Gesellschaft „ M e r c u r " din Viena şi 
prin Pester ungarische Commercial-Bank din 
Pes ta fără de nici o subtragere. Scrisurile fon
ciare se răscumpără al pari prin sortare în cel 
mult 30 de ani. Sortarea se întâmplă în fie-care 
an la 1 Octomvrie. Se vînd după cursul düei 
prin cassa institutului, Filiala sa din Braşov 
şi Pester ungarische Commercial-Bank din Buda-
Pesta (Dorotheagasse 2). 

É i i m i i i i i " " " ' 

„BIHOREANA" 
institut de credit şi economii societate pe acţii 
în O r a d e a - m a r e — Piaţa St. Ladislau — Szt. 
László tér — casa Drului Augustin Kutiak. 

1. Primeşte bani spre fructificure pe lângă 
libele de depuneri, sau în cont-curent şi după 
banii depuşi spre fructificare plătesce interese 
de 5%. 

2. Acoardă împrumuturi hipotecare. 
3. Acoardă împrumuturi simple ţărăneşti pe 

obligaţiuni cu cavenţi (credite personale ţărăneşti). 
4. Escomptează cambii (poliţe), efecte şi 

pretensiuni sigure cătră casse publice cu sca
denţe fixe. 

5. Acoardă împrumuturi pe lângă amane
tare de efecte (lombard). 

6. Acoardă credite cambiale şi de cont-
curent cu acoperire hipotecara sau de altă natură. 

7. îngrijeşte afaceri economice şi tot felul 
de afaceri de bancă. 
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Proprietar şi editor: Dr. Cornel Diaconovich. Tiparul Tipografiei archidiecesane în Sibiiu. 




